WSPOLNE PLANOWANIE

WYPRAWA ROWEROWA

Majowego popotudnia spotkata si¢ grupa przyjaciol, by zaplanowaé wspdlna wyciecz-
ke rowerowa. Doszto do zywej wymiany zdan na temat trasy, programu i czasu trwania wy-
prawy. Rodzice wcze$niej zastrzegli, ze powrdt musi nastapi¢ przed zachodem stonca.

Dziewczeta proponowaty taka trasg, zeby mozna bylo podziwia¢ tadne widoki, bez
stromych podjazdow i gwaltownych zjazdéw, natomiast dla chtopcéw najwazniejsza byta
mozliwos¢ pokonania przeszkdd, pozwalajacych sprawdzi¢ umiejetnosci dobrego rowerzysty,
a w przyszto$ci kolarza. Argumenty dziewczat okazaly sig silniejsze.

W pokoju Adama byto ciasno, ale humory dopisywaly wszystkim.

Ustalenie liczby kilometrow i wybor trasy przetozono na dzien nastgpny. Pawet miat
przynies¢ mapg okolicy. Jurek zobowiazal si¢ wzia¢ ze soba kalkulator 1 wyliczy¢, co trzeba.

Tymczasem wszyscy zgodzili si¢ na przypomnienie zasad bezpiecznej jazdy, aby
unikna¢ wypadku podobnego do tego, jaki zdarzyt si¢ w ubiegtym roku ich starszym kole-
gom. Malgosia odczytata z zeszytu kilka zasad zapisanych na lekcji wychowawcze;j:

Przestrzegaj przepisoOw drogowych.

W czasie jazdy uwazaj na innych uzytkownikéw drogi.

Trzymaj si¢ prawej strony jezdni.

Przed podréza sprawdz stan techniczny swojego roweru.

Jola zaproponowata, aby poprosi¢ na przewodnika tat¢ Kamili, ktory jest do§wiadczo-
nym turysta. Kamila zgodzila si¢ porozmawia¢ z ojcem. Adam powiedzial, ze przygotuje in-

formacje dotyczace ciekawych obiektow przyrodniczych oraz zabytkow znajdujacych si¢ w
tej okolicy. Z duma pokazal przyjaciotom szafg petna ksiazek.



W kazdym z ponizszych zadan wybierz tvlko jedng odpowiedz!

1. O jakiej porze roku grupa dzieci planuje wyprawg rowerowa?
A. wiosna, B. jesienia,
C. latem, D. zima.

2. Gdzie spotkaty sig¢ dzieci?

A. w szkole, B. na podworku,
C. w ogrodzie, D. w domu.

3. W jakiej kolejnosci nastgpowaty wydarzenia?

Oznaczenie

wydarzenia
X Przypomnienie zasad bezpiecznej jazdy.

Spotkanie grupy przyjaciol.

Wybor taty Kamili na przewodnika.

Dyskusja na temat trasy i programu wyprawy.

Wydarzenie

N [£ <

Wybierz wtasciwa odpowiedz A, B, C lub D.

Ay, X, W,z B.w,y,x,z
C.y,zx,w D.z,x,y,w

4. Dlaczego w czasie planowania wyprawy uczestnicy spotkania poswigcili sporo czasu
zasadom bezpiecznej jazdy?

A. Chcieli unikna¢ wypadku. B. Taki byt ustalony plan spotkania.
C. Zastrzegli to sobie rodzice.  D. Byt to warunek taty Kamili.

5. Przed wycieczka dzieci chcialyby si¢ ubezpieczy¢ od nastepstw nieszczesliwych
wypadkow. Wiarygodne 1 wyczerpujace wiadomosci na ten temat zawiera

A. reklama telewizyjna, B. ulotka informacyjna,
C. stuchowisko radiowe, D. plakat uliczny.

6. Ktora z podanych ksiazek dostarczy najwiecej danych potrzebnych do zaplanowania wy-

cieczki?
A. atlas geograficzny, B. encyklopedia przyrody,
C. rozktad jazdy, D. informator turystyczny.



7. Ktore z osiagnie¢ mysli ludzkiej jako pierwsze utatwilo planowanie wypraw?

A. kalkulator, B. rower,
C. mapa, D. przepisy drogowe.

8. Planujac WYPrawe, Jurek poréwnat dlugosﬁc% Nr trasy | Dlugosé trasy
poszczegolnych tras z Leszczyn do Zawady i I Sk
zapisal je w tabeli zamieszczonej obok. Ktora 2 XM
odpowiedz podaje poprawna kolejnos$¢ tras il 8,2 km

_od najdtuzszej do najkrotszej? 111 11% km
v 11,7 km
AL LIL L IV B. IIL IV, I, 11
C.ILLIV, I D. IV, IIL II, I

9. Przy planowaniu grupa przyjaciol musiata uwzgledni¢ zyczenia rodzicow. Pawet spraw-

dzit w kalendarzu, ze w dniu wyprawy stonce zachodzi o 19°°. Ile czasu moze trwa¢ wy-
cieczka, jesli wyrusza o 847

A. 10 h 45 min. B.11 h 15 min.
C. 10 h. 85 min. D. 11 h 45 min.

10. Jakie interesujace obiekty przyrodnicze moga obejrze¢ rowerzysci, jesli pojada droga
z Leszczyn do Zawady, skrgcajac przy parkingu na Sciezke?
Odpowiedz na podstawie mapy topograficzne;j.

A. bagna i rzeke, B. skaty i ruiny,
C. koscidt i las, D. jaskinig i skaly.

11. Jurek planuje, ze rowerzysci wyrusza z Leszczyn, skreca w las przy parkingu i dotra do
Zawady. Na mapie topograficznej (str.39) odlegtos$¢ z Leszczyn do parkingu jest rowna 6

cm . Sprawdz, w jakiej skali sporzadzona jest mapa i oblicz, ile wynosi rzeczywista odle-
glos¢ z Leszczyn do parkingu?

A. 3 km B. 12 km
C. 6 km D. 30 km

12. Adam chcialtby obejrze¢ ruiny zamku, ktory zostat zbudowany pod koniec XIII wieku. W
ktérym roku mégt powstaé ten zamek?

A.1198r. B. 1282r.
C. 1248 . D. 1325r.

13.Kamila postanowita opisa¢ spotkanie. Co trzeba zmieni¢ w teks$cie pt. ,,Wyprawa rowe-
rowa”, aby przyjat on forme¢ pamigtnika?
A. watek, B. bohaterow,
C. narratora, D. akcje.



Do ponizszych zadan przedstaw rozwiqzania i odpowiedzi w wyznaczonych miejscach!

14. Napisz trzy zdania, ktére moglyby pochodzi¢ z pamigtnika Kamili lub z pamigtnika
Adama. Powinny one dotyczy¢ spotkania przyjaciot planujacych wycieczke rowerowa.

15. Planujac wycieczkg rowerowa, warto wiedzie¢, jaka bedzie pogoda wybranego dnia.

Prognoza pogody
Data Temperatura powietrza (°C)
Zachmu- Opad Wiatr Inne
700 13% 19% $rednia rzenie pacy zjawiska
Cowartek 1106 (17,1 149 | 140 Deszez éredni Cisza Rano
12.V mgta
liga‘tf]k 12,7 | 169 | 15,1 14,9 O Brak Staby Brak
Sobota | 51 | g4 | 175 ? O Brak Umiarko- gy
14.V. wany
Niedziela | 56 | 515 | 157 | 174 O Krétkotrwaly |y 0 | Burza
15.V. ulewny deszcz

Uzupeknij podane zdania: srednia temperatura dnia jest obliczana jako $rednia tem-
peratur z godz. 7%, 13119 w tym dniu. Srednia temperatura w sobote wynosita

(tu zapisz obliczenia)

Uwazam, ze najlepszym dniem na wycieczke jest (zapisz date wybranq z tabeli)

...................................................................... , poniewaz (podaj dwa argumenty, skorzystaj z



16. Adam — mito$nik przyrody — dowiedzial sig, ile gatunkéw roslin  mozna obejrzec
w okolicy 1 zamies$cit dane w tabeli. Przedstaw je za pomoca diagramu stupkowego.

17. Matgosia postanowita zabra¢ na wyprawg apteczke. Na
jej wyposazenie moze wydac tylko 15 ztotych. Musi
zakupi¢: 1 bandaz zwykly, 1 buteleczk¢ wody
utlenionej, 1 komplet plastrow i1 jak najwiece] opa-
trunkow. Korzystajac z cennika oblicz, ile opatrunkéw
kupi Matgosia.

Roglin Liczba
Y gatunkow
Mchy 40
" Porosty 60
= 704 Krzewy 25
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Bandaz zwykty - 0,70 z{
Woda utleniona — 1,40 z{
Opatrunek - 1,20zt
Komplet plastrow — Mz[

Uwaga promocja!
Dzis plastry 10% taniej

Rozwiazanie:

Odpowiedz:




18. Napisz sprawozdanie (ok. 10 zdan) z jednodniowej wycieczki rowerowej, w ktorej
uczestniczytas$/uczestniczylte$ lub ktora sobie wyobrazasz.
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